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[0 EJERCICIOS DE LA UNIDAD

Concepto de fraccién

1 a~rs ;Cuédntos cubitos amarillos hay en cada uno de estos cubos?

:Qué fraccién representa la parte verde en cada uno?

3 cubitos amarillos ;
. . 2
Primer cubo — | Fraccién que representa la parte verde: 57 " %
18 cubitos amarillos
Seeundo cubo iy 9 1
g = | Fraccién que representa la parte verde: 7 = ?
12 cubitos amarillos
Tercer cubo Fraccién que representa la parte verde: 57 " %

2 asrA Calcula:

a) 2 de 24 b) 2 de 100
3 5

c)%de27 d)%de 14

o) 4 de 800 ) 7 de 480
5 15
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oL.27-7227 9
9
o4 . 800 4:800 _ 40
5 5

3 ar ;Cudntos gramos son?
a) % de kilo

o L de kilo
8

a) % - 1000 = 750 gramos
c) % - 1000 = 125 gramos
4 ars ;Qué fraccién de kilo son?

a) 50 gramos

c) 200 gramos

a)50g=5—0kg=lkg

1000 20
200 1

5 arn Expresa en forma decimal:

7 2
7 b) 2
2 10 '3
a) 0,7 b) 054

Unidad 3. Fracciones

5
d)2.14_ﬁ_4
7 7
F) 7. 480 = 7480 _ 5oy
15 15
b) 2 de kilo
5
d) 2 de kilo
8

b) % - 1000 = 400 gramos

d) % -1000 = 625 gramos

b) 100 gramos
d) 250 gramos

100 1
b) 100 g= 190 1o 1 g
) 1008 =000 k8= 10 k8

d)250g=%kg=%kg

3 4 L
25
) 0,375 d) 0,04
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6 A,/ Expresa en forma de fraccién:

a)3 b) 2,7 c) 1,41
d) 0,05 e) 0,001 £) 0,250
D3->-0_ b) 2,7 = 2L o 1,41 - 4L
1 2 10 100
d)0,05-——-—L  ¢0,001-— £0250--22 1
100 20 1000 100 4
8 aa, Pasa a forma fraccionaria:
a) 0,4 b) 1,4 o) 2,4
d) 1,6 e) 2,35 f) 1,37
a)oazzA b)l,Z=1+O,Z=1+%=1—93
10 A = 4,444. ..
— A=0,444... _ _
9 A = 4,000... C)2’4=2+0,4=2+%=%
g4
9
d)1,6=D €)235=M
10 D = 16,666. .. 100 M = 235,353535...
- D= 1,666... — M= 2,353535...
9 D=15,000... 99 M = 233,000000. ..
p-1>_5 Mo 233
9 3 99
f) 1)3’7
100 K= 137,3737...
- K= 1,3737...
99 K = 136,0000...
Ko 136
99

Fracciones equivalentes

9 a2, Comprueba si los siguientes pares de fracciones son equivalentes:

2 3
10° 15
-2 8
37 _12

Unidad 3. Fracciones
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9 7
14 16

d) 3_51 E
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a)2-15=3-10 - Si b)6-7#4.-9 — No

c)(-2)-(-12)=3-8 — Si d)14-40=35-16 — Si

10 A~ Escribe.

. . 2
a) Una fraccién equivalente a — que tenga por numerador 6.

5

. . 4
b) Una fraccién equivalente a —— que tenga por numerador 10.

10

. . 9
¢) Una fraccién equivalente a —— que tenga por numerador 16.

12
2.0
5 15
by 4 _ 10
10 25
y D 12
12 16

11 ar~n Calcula el término x que falta en cada caso:

3 x 18 27

3_x p) 18 _ 27
RRRT i

3 15 x 27

3_15 d) * =27
920 )36 ™ 81

_3.15 _4-27=
a)x——5 =9 b)x——18 6
c)x=M=4 d)x=27'36=12

15 81

12 A~ Simplifica hasta obtener una fraccién irreducible:

30 56
)% b &
o 45 q) 40
105 72
018 p 121
66 143
144 72
144 h) /2
8540 ) 306

Unidad 3. Fracciones
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30 2-3-5 5 56 2.7 7
V2% "2 223" b 54 "85 8
o4 /fs/s/_g d_zz/-/Z-Z-szz
105 357 7 72 2223 9
_ 233 _3 gy 121 1111
66 T 2311 11 143 M -13 13
) 144 _ 22.22. 3% 4 by 72 222 4
¥540°27.3.4.5 15 306 2.37.17 17

13 a2~ Reduce a comdn denominador:

1 1 1 2 3 7
Y T,y o b_a Y S
VT8 VAT
5 3 7 1 3 1 2
13 o T o d_s — T o
I & 8 12 '35 6 15
a) m.cm. (2,4,8) =8
1_4 1_2 1
2 8 4 8 8
b) m.c.m. (5, 4, 10) = 20
2_8 3_15 7 _14
5 20 4 20 10 20
¢) m.c.m. (6, 8, 12) =24
_24 5_20 3_9 7 _14
24 6 24 8 24 12 24
d) m.c.m. (3, 5, 6, 15) = 30
1_10 3_18 1_5 2 _4
3 30 5 30 6 30 15 30

14 a~~ Reduce a comiin denominador y después ordena de menor a mayor:

2 3 7 2 5 1 3

19 — T, O b S 1A A

L5 D 10 '3 12 2
91, 3,3 7 1 2337
5 2 5 10 3°'5° 26

Unidad 3. Fracciones
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a) m.c.m. (5, 4, 10) = 20

_20 2_38 3_15 7 _14
20 5 20 4 20 10 20
%<1l<%<1
b) m.c.m. (3,12, 2,4) =12
2_8 S5 1_6 3_9
3 12 12 2 12 4 12
S5 1 _2_ 3
12 2 3 4
¢) m.c.m. (2,5,10) =10
_10 3_6 3_15 7 _14
10 5 10 2 10 5 10
i<1<£<Z<é
5 1 5 2
d) m.c.m. (3, 5, 2, 6) = 30
2_20 3 _18 3 _4 7 _35
3 30 5 30 2 30 6 30
3 2 7 3
<<=
5 3 6 2
PAGINA 73
15 a~~ Calcula mentalmente:
a)1+% b)%+%
3 1
H1-3 1-1
) 4 e) 3
1 1 1
1_1 n1--L
T T
1 3 1 1 3
l+—=2 b) =+ ===
Vl+o=5 )3 474
3 1 1 2
H1-3-1 1-1._2
=477 91-3-3
1 1 1 9
11 _ 1 mi-Lt _9
8570 " 10 190770

Unidad 3. Fracciones
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10
1 1
9274
pl, L
5 10
., 3
2_2
i) >
gl 1_1
274 4
pl,1_3
5770 10
p2-3_1
272
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16 a~r~ Calcula y simplifica:

1 1 1 2 3 7
21,1 by 2 4+2__ 1
V37356 ) 3515
2 1 8 5 4 1
2,1 _ H2-2,1
953715 ) 6792
1 7 1 7 5 1
21 7 1 7 4,31
92-4"9 " 12 b3-4+3-%
ol 1,13 2. 1_2_1
2 37676 67676 3
2,3 7 10 9 7 _12_4
375715715715 15 155
92,1_8_6.5 8 _ 3 1
573715 1515 15 15 5
95 _4,1_ 15 8 9 _16_8
6 9 2 18 18 18 18 9
92_L_7_1 _72_9 28 3 _32_2.2 _8
479712736 36 36 36 36 2.3 9
7 5 1 14 24 15 1 4 2
£yl 4,2 1 _14 24 15 1 _4_2
) 346" %6 "6 %6 676 3

17 aar Calcula y simplifica:

2213 (3
I I
e I I N
THIECR I SCo B
- - -2

Unidad 3. Fracciones
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_ 21 14 15 _ 20

30 30 30 30

30 34 -4 -2

30 30 30 15

Producto y cociente de fracciones. Operaciones combinadas

18 a~~ Calcula y simplifica:

o 0O o
NS ~ Ra?
co|l\Wn W |
NN

©

Unidad 3. Fracciones

b)%-s
054

Pég. 8



SOLUCIONES A LOS EJERCICIOS

DE LA UNIDAD
Pag. 9

5 4 20 4 1

D . 4__20_ 4 b L.s5-1
V5357715773 )50

3 -7 _ 3 -9 -4 _j3-3.2-2

= . Y == _— e —— = :6
R V55 -""753
92, 4 SA 1 £)3 (_i)z_ﬁ

8 10 4252 4 5 5

1 6 3y (2. 3.2 1
Lo =_5__ h(=2). [=2] - -1
g5 (0 =7 =3 )( 4) ( 9) 2233 6

19 ar~ Calcula y simplifica:

a) 2.2 y2.=7

5°3 9 18
96: 2 3.4

5 3

Pt

_2).2 pl-1): (-2
e)( 3) 9 23
92.2.23 3 by 2.7 —2-18 -4
5°'3 2.5 5 9'18 7.9 7

3 6.5 8 8 2
6:2-02 _q9 Hd.4-8 _2
96:5 =73 '3 3.4 3

2.5 _ 2.9 -6 (1)(2) 3 3
_2).>_ =29 _-6 -] (-2]--3_-3
e)(3)9 3.5 5 W) 3 5275

20 arn Calculay simplifica:

3.(1,1 3_1}.3
a)4'(2+4) b)(s 2)’10
o3 +2)-[2- 2 (33 5-3)

2 7 278)"\379
3.(1,1y_3.3_3-4_
‘”4'(2*4) i 4" 3.4
w(2-1) 2 1.3 10 1

5 2/°10 10 10 3.10 3
C)(i+2).(2_£)_l 2 4

2 7)° 277
o(Le3).(1-4.2.2.1

28/ 37 9)78 9 4
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21 asrn Calcula y simplifica:

22 arn Calcula y simplifica:

1
1 1 2
VT Ky T
6 3 3
2 1
5 3 1
95 ) D3
4 2
3 3
a) 6 b) b} ) 5
8 ] 2
© 2 fn =
D75 9% '3
PAGINA 74
24 aan Calculay simplifica:
3 4 2.1 2.1
2 372 5 4
a) b) c)
1 4 1.2 3,3
2 6 3 4 10

Unidad 3. Fracciones
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3.4 1 2,1 7
2 2 3 2 6 7.6 7
= :—1 -_— = =

YT T V1275 65

2 2 6 3 6

2 1 13

_+_ N
9 5 4 ) 20 _13-20 _ 13

3,3 21 20-21 21

4 10 20

Problemas de aplicacién

25

26

28

AN Tres cuartas partes de un metro de cinta cuestan 2,10 euros. ¢Cudnto
cuestan dos metros y medio?

3 de metro cuestan 2,10 €.

4

1
— de metro cuestan 0,7 € - 1 m cuesta 2,8 €.

4

2,5 metros cuestan 2,8 - 2,5 =7 €.

A/ Ernesto ha recorrido, en su paseo, dos quintas partes del camino que
tiene una longitud total de 8 km. ;Cudnto le falta para llegar al final?

, 3 )
Ernesto debe recorrer atin — del camino.

5

Le faltan = 8 km = —-. 8000 m = 4900 m = 4,8 km

5 5

AA/ Un tren ha cubierto ya tres quintos de su itinerario. Si atn le faltan 84
kilémetros hasta el final, ;cual es la longitud total del recorrido?

2 del itinerario son 84 km.

5

% del itinerario son 42 km.

El itinerario tiene 42 - 5 = 210 km.

Unidad 3. Fracciones
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29 aa, Raquel se ha gastado 3/10 de su dinero en un cémic. Si ain le quedan
21 euros, ;cudnto tenia al principio? ;Cudnto le costé el comic?

% del dinero que tenfa son 21 €.

1 .
10 del dinero son 3 €.

Tenfa 3 - 10 =30 €.

El cédmic le costé % -30=9 €.

30 aa, Una familia gasta 2/5 de su presupuesto en vivienda y 1/3 en comida.
Si en vivienda gasta 5400 euros anuales, ;qué cantidad gasta al afio en comi-

da?

2

5 del presupuesto son 5400 €.

El presupuesto total son 5 400 - % =13500 €.

En comida se gasta % 13500 = 4500 € al afio.

31 arn Esta lista expresa, en forma de fraccién, los resultados que un grupo de
alumnos y alumnas han obtenido en un examen:

CALIFICACIONES

% de la clase Sobresaliente

3
10 de la clase Notable

1
6 de la clase

1
3 de la clase

1,3, 1,1 _3+49+5+10 _ 27 _ 9
10 10 6 3 30 30 10
Han suspendido 1 — % = ILO de los alumnos y alumnas.

Unidad 3. Fracciones
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32

33

34

35

36

Pag.

Aa/ ;Cudntas botellas de 3/4 de litro se pueden llenar con una garrafa de 30
litros?

Resuelve primero este otro:
s Cudntas botellas de 2 litros se pueden llenar con una garrafa de 30 litros?

s Qué operacion resuelve el problema?

.3 _ 120
30: =5 =40

Se pueden llevar 40 botellas.

A Con el contenido de un bidén de agua se han llenado 40 botellas de
3/4 de litro. ;Cudntos litros de agua habia en el bidén?

40 - % = 30 litros

AAA Un frasco de perfume tiene una capacidad de 1/20 de litro. ;Cudntos
frascos de perfume se pueden llenar con el contenido de una botella de 3/4
de litro?

3 1 60

—:——=—=15 frascos

420 4

AAA De un depésito que estaba lleno se han sacado, primero, 2/3 del total y,
después, 1/5 del total. Sabiendo que atin quedan 400 litros, ;cudl es la capa-
cidad del depésito?

1.,3_19
5 4 20

19 1 1 o
Quedan 1 - 20 - 20° 20 - 1000 = 50 litros

AAA De un depésito que estaba lleno se han sacado, primero, 2/3 del total y,
después, 1/5 del total. Sabiendo que atin quedan 400 litros, ;cudl es la capa-
cidad del depésito?

2 13

1
BN SN
3 5 15

Quedan 12—5 del total, que son 400 litros.

La capacidad del depésito es de 400 - % = 3000 litros.

Unidad 3. Fracciones

13



3 SOLUCIONES A LOS EJERCICIOS

DE LA UNIDAD

37 aa, Jacinto se come los 2/7 de una tarta y Gabriela los 3/5 del resto. ;Qué
fraccién de la tarta se ha comido Gabriela? ;Qué fraccién queda?

5 3

Gabriela ha comido: % =

7 7

Entre los dos han comido: % +

Quedan % de tarta.

38 aa, Aurora sale de casa con 25 euros. Se gasta 2/5 del dinero en un libro y,
después, 4/5 de lo que le quedaba en un disco.

:Con cudnto dinero vuelve a casa?
2,043 2 12 2

t— - —=—+—=
5 5 5 5 25 25

Vuelve a casa con 3. 25=3 €.

25

PAGINA 75

40 asa Un vendedor despacha, por la mafiana, las 3/4 partes de las naranjas
que tenia. Por la tarde vende 4/5 de las que le quedaban.

Si al terminar el dia aiin le quedan 100 kg de naranjas, ;cudntos kilos tenia?

Por la tarde Vendeé-%=%.
3,119
En total vende 4 + 5 "0

Le quedan %, que son 100 kg de naranjas.

Tenfa, al principio, 100 - 20 = 2000 kg de naranjas.

Unidad 3. Fracciones
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41 aaa Una amiga me pidié que le pasase un escrito a ordenador. El primer dia
pasé 1/4 del trabajo total, el segundo 1/3 de lo restante, el tercero 1/6 de lo
que faltaba y el cuarto lo conclui, pasando 30 folios.

¢;Puedes averiguar cudntos folios tenia el escrito?

[ ] Primer dfa, 1/4

] Segundo dia, 1/3 del resto

- Cuarto dfa, 1/6 de lo que faltaba
] Cuarto dfa se concluye, 30 folios

En el gréfico se observa claramente que % del trabajo son 6 folios.

El trabajo total son 12 - 6 = 72 folios.

PRIMER SEGUNDO TERCER CUARTO
DIA DIA DIA DIA
1 1. 3_1 1. 1_1 S ,
PASA 4 i 44 6 2" 1o 0 — 30 folios
3 1 1 1 1
3 -1 1,11 _5
QUEDA 4 T 2 12 12 L

% son 30 folios — total son % =6-12 =72 folios.

42 aaa El propietario de un solar ha decidido venderlo en parcelas para obte-
ner una mejor rentabilidad. Vendié primero 3/7 del mismo, luego la mitad
de lo restante y todavia le quedaron 244 m” sin vender.

Calcula la superficie del solar.

4 del solar son 244 m?
14

_3,4 _10
7 14 14

244 - 14

_ 2
Y = 854 m”.

La superficie del solar son

Unidad 3. Fracciones
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£ PROBLEMAS DE ESTRATEGIA

43 En un baile, tres cuartas partes de los hombres estin bailando con tres quin-
tas partes de las mujeres. ;Qué fraccién de los asistentes no estdn bailando?

APLICA ESTA ESTRATEGIA

Dibuja un esquema que te ayude a organizar
las ideas.

Segtin se observa en la grafica, % de los hombres y mujeres estdn bailando.

3 . )
Por tanto, — = — de los asistentes no bailan.

44 Un arriero tiene en su cuadra una mula, un caballo y un burro. Cuando lleva
a trabajar la mula y el caballo, pone 3/5 de la carga en la mula y 2/5 en el ca-
ballo. Sin embargo, cuando lleva el caballo y el burro, entonces pone 3/5 de
la carga en el caballo y 2/5 en el burro.

<Cémo distribuir la carga hoyj, si lleva a los tres animales y tiene que trans-
portar una carga de 190 kg?

[ MULA
[ CABALLO
] BURRO

Hay que dividir la carga en 19 partes, de las que 9 llevard la mula, 6 el caballo y
4 el burro.
Es decir: *MULA — 1—99 190 =90 kg

* CABALLO — % 190 = 60 kg

* BURRO — %-190=40kg

Unidad 3. Fracciones
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45 En cierta tribu primitiva, escondida en la selva, 2/3 de los hombres estin

46

casados con 3/5 de las mujeres. ;Qué fraccién de la poblacién permanece
soltera?

% de hombres

3
5

de mujeres

2 .
2_0 de hombres estdn casados con 3.0 de mujeres.

39 5 10

Dividida la poblacién en 19 grupos, 12 de ellos estdn casados (6 de hombres
con 6 de mujeres).

Permanecen solteros 1—79 de la poblacién.

Maria recoge en su huerta una cesta de manzanas. De vuelta a casa se en-
cuentra con su amiga Sara y le da la mitad de la cesta méds media manzana.
Después pasa a visitar a su tia Rosa y le da la mitad de las manzanas que le
quedan mds media manzana. Por tltimo, se encuentra con su amigo Francis-
co y vuelve a hacer lo mismo: le da la mitad de las que le quedan méds media
manzana. Entonces se da cuenta de que tiene que volver a la huerta porque se
ha quedado sin nada.

Sabiendo que en ninglin momento ha partido ninguna manzana, ;cudntas
manzanas recogio?

A

APLICA ESTA ESTRATEGIA

Empieza por el final.

— ;Cudntas manzanas dio a Francisco?

— Sabiendo eso, jcudntas dio a Rosa?

Unidad 3. Fracciones
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Francisco ha tenido que recibir un ndmero impar de manzanas porque, en otro
caso, Maria deberfa haber partido alguna. Y antes de dar manzanas a Rosa y
a Sara, en su cesta debfa haber un nimero impar de manzanas por el mismo

motivo.

Si suponemos que a Francisco le da una manzana (la mitad de lo que llevaba
mds media), antes de darle a Rosa llevaba 3 y le da 1,5 + 0,5 = 2. Y antes de
darle a Sara llevaba 7, a quien le da 3,5 + 0,5 = 4.

Supongamos que llevaba x manzanas:

DA QUEDAN
SARA lx+l=u x_x+1 _x=1
2 2 2 2 2
OsA x—1 +l=x+1 x—1 x+1 =3
R i 2 2 4 4
RANCISCO =3 1 _x+l x=3 x+1 _x=7
FRAN 8 2 4 8 8

x—7
8

=0 — x =7 manzanas

Unidad 3. Fracciones
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